

В.Е. СОБОЛЕВ, заслуженный учитель РФ, первый заместитель директора МГДД(Ю)Т

# Ансамбль песни и пляски им. В.С. Локтева



**В** 1937 г. при Московском городском доме пионеров и октябрят был организован ансамбль пионерской песни и пляски, шефство над ансамблем взял народный артист СССР, профессор А.А. Александров. Уже в первые месяцы ансамбль объединил 250 школьников Москвы. Первое выступление ансамбля состоялось осенью 1937 г. в Москве, в Доме союзов. В 1938 г. ансамбль возглавил народный артист СССР, профессор Московской консерватории В.Г. Соколов.

В начале Великой Отечественной войны в работе Дома пионеров образовался вынужденный перерыв. Но уже в декабре 1941 г. студент Московской консерватории В.С. Локтев из школьников Москвы создал ансамбль как единый творческий коллектив, включавший в себя хоровую, оркестровую и танцевальную группы. В годы войны ансамбль в составе фронтовых бригад выступал в действующей армии, в госпиталях, на заводах, только за последний год войны ансамбль дал более 100 концертов, в том числе и выступление по радио в день взятия Берлина. Двадцать пять участников ансамбля были награждены медалями «За оборону Москвы», а В.С. Локтев еще и орденом Красной Звезды. В 1962 г. ансамбль вместе с Дворцом пионеров переехал в новые здания на Ленинских горах. Более 25 лет ансамблем руководил заслуженный деятель искусств РСФСР, лауреат премии Ленинского комсомола, профессор В.С. Локтев. За этот период ансамбль стал широко известен как в различных уголках СССР, так и за рубежом. В 1967 г. ансамбль был занесен в Книгу Почета ЦК ВЛКСМ.

Эстафету руководства ансамблем принял народный артист СССР А.С. Ильин (бывший воспитанник и педагог ансамбля). Он руководил ансамблем до 2004 г. За это время ансамбль выступал на всех ведущих площадках г. Москвы: Большой театр, Государственный Дворец съездов, Концертный зал им. П.И. Чайковского, Колонный зал Дома союзов и т.д. Ансамбль выезжал с концертами на Тихоокеанский и Североморской флоты, Братскую и Красноярскую ГЭС, в Прибалтику, Украину, Карелию, на Кавказ, а также в Австрию, Бельгию, Болгарию, Венгрию, Германию, Голландию, Египет, Италию, Норвегию, Польшу, Сирию, США, Францию, Финляндию, Чехословакию, Швецию, Японию. Всемирный совет мира наградил ансамбль Почетной юбилейной медалью «За вклад в дело мира». В 1976 г. ансамблю было присвоено звание лауреата премии Ленинского комсомола. В 1997 г. ансамбль получил сертификат о при-

своении одной из звезд в созвездии Лира имени ансамбля им. В. Локтева. Для репертуара Ансамбля писали композиторы А. Пахмутова, А. Островский, М. Протасов, А. Флярковский, М. Фрадкин, И. Френкель, Ю. Чичков и др., поэты С. Баруздин, О. Высотская, Я. Смеляков, Л. Ошанин, К. Ибряев, В. Крючков, М. Матусовский и др.

Среди воспитанников ансамбля — выдающиеся музыканты, дирижеры, певцы, танцоры, артисты и деятели искусств: В. Васильев, Н. Бессмертнова, Т. Синявская, С. Гусев, Н. Некрасов, Н. Калинин, Е. Зайцева, М. Жукова, Р. Быков, А. Пашутин, М. Пекарский и др. Воспитанники ансамбля работают в таких коллективах, как Государственный академический ансамбль народного танца, Большой театр, ансамбль «Березка», Ансамбль песни и пляски Российской армии им. А. Александрова, оркестр народных инструментов им. Осипова, оркестр народных инструментов под управлением Н. Некрасова, Русский народный хор им. Пятницкого и др.

С 2004 г. ансамблем руководит заслуженный учитель России, воспитанник ансамбля В.С. Соболев. С 2004 г. и по настоящее время:

- ансамбль выступал в Москве: в Кремлевском концертном зале, Концертном зале им. П.И. Чайковского (ежегодно), в Международном доме музыки в рамках абонемента «Песни Великой страны» (ежегодно с 2008 г.), Государственном концертном зале «Россия» (ежегодно), концертном зале мэрии, концертном зале клуба Федеральной службы безопасности, Доме кино (ежегодно), Концертном зале на Поклонной горе (ежегодно), концертном зале храма Христа Спасителя, филиале Большого театра, на Красной площади (Васильевский спуск), Славянской площади. В среднем за год ансамбль и его отдельные группы дают около 50 выступлений.

- Ежегодно ансамбль и отдельные группы ансамбля выезжают с выступлениями в различные города Российской Федерации, в страны Ближнего и дальнего зарубежья: 2004 г. — Германия, Польша, Чехия, Украина; 2005 г. — Сочи; 2006 г. — Австрия, Болгария, Греция, Волгоград, Нижний Новгород, Тольятти, Клин, Калуга, Серпухов, Санкт-Петербург; 2007 г. — Германия, Италия, Турция, Украина; 2008 г. — Турция, Египет, Белоруссия; 2009 г. — Швеция, Финляндия, Болгария, Италия, Казань, Санкт-Петербург; 2010 г. — Венгрия, Турция, Болгария (по поручению Департамента образования г. Москвы), Франция, Украина, Владимир.

Выступления ансамбля на всех концертных площадках всегда находят положительный отклик в средствах массовой информации. Так, например, во время одной из гастролей во Франции французская газета «Голос Севера» написала: «...Он (ансамбль) является национальным достоянием России».

- В 2004 и в 2007 гг. ансамбль стал обладатель Гран-при Международного фестиваля в Берлине. Хореографическая группа ансамбля завоевала Гран-при на международных фестивалях в Египте (2008) и Казани (2009) и стала лауреатом фестивалей в Болгарии и Санкт-Петербурге (2006), в Турции (2007), хоровая группа стала лауреатом на международных фестивалях в Австрии, Греции (2006), Италии (2007), Турции (2008). Оркестровая группа и солисты оркестра являются лауреатами городского фестиваля «Юные таланты Московии» (2006, 2010). В 2007 г. свои заслуги ансамбль был отмечен правительством г. Москвы.

- Ансамбль активно участвует в реализации программы дворца «Праздники Детства»: комплекс новогодних мероприятий (на всех сценических площадках), «Неделя игры и игрушки», День города, День защиты детей, День России и т.д.

- Качественно обновлен репертуар ансамбля: за последние 5 лет в репертуаре появились 2 вокально-хореографические композиции, 2 вокальные сюиты, 13 хоровых и 9 оркестровых произведений, 11 танцев. Музыкальные обработки и партитуры к новым произведениям делают педагоги и специалисты ансамбля, а постановщиками новых танцев являются балетмейстеры ансамбля. Репертуар ансамбля широк и разнообразен: произведения отечественных и зарубежных композиторов, музыкальный и танцевальный фольклор народов мира, произведения классиков (И. Брамс, Д. Верди, Ф. Лист, П. Чайковский, И. Дунаевский, Г. Свиридов, Дж. Бизе, Ф. Шуберт, И. Штраус, Ф. Шопен, Р. Шуман, Л. Бетховен, С. Рахманинов, В. Мурадели, А. Хачатурян) и современных композиторов (Ю. Чичков, А. Островский, Е. Крылатов, В. Соловьев-Седой, А. Пахмутова, В. Локтев, И. Матвеев, Ю. Антонов, А. Эшпай, В. Молчанов, Ю. Дунаев, Б. Окуджава, А. Пьяццолла, А. Петров).

- Дальнейшее развитие получила материальная база ансамбля: новые полы и новые танцевальные станки в хореографических залах и большом оркестровом репетиционном зале, пополнена инструментальная база (приобретено около 50 и отремонтировано более 20 инструментов), пошиты костюмы для всех

новых танцевальных постановок более 100 костюмов), идет поэтапное обновление костюмов хора и оркестра.

На сегодняшний день в Ансамбле песни и пляски им. В.С. Локтева занимается 623 обучающихся (48 учебных групп) в возрасте от 6 до 18 лет, кроме того, 55 обучающихся в возрасте 5 лет занимаются в группах хореографии на платной основе. Структура ансамбля включает в себя хоровой коллектив — 233 обучающихся, хореографический коллектив — 186 обучающихся, оркестр народных инструментов — 181 обучающийся, эстрадно-духовой оркестр — 23 обучающихся. Образовательные программы каждого направления состоят из программ для подготовительных групп (или программ инструментальных классов), направленных на выявление и развитие творческих способностей детей в области искусства и подготовки их к участию в репертуарном составе ансамбля, и программ самой репертуарной группы. Репертуарная состав включает в себя около 200 певцов, танцоров и музыкантов. Большинство детей занимается в ансамбле на протяжении всех лет обучения в школе. В ансамбле работает 62 педагога, специалиста и сотрудника, из них заслуженных артистов РФ — 2 (в том числе главный хормейстер Егорова А.А.), заслуженных работников культуры РФ — 3 (в том числе главный балетмейстер Егорова М.И. и заведующая учебной частью Воронина В.И.), почетных работников общего образования и культуры — 8 (в том числе главный дирижер Тарасов О.В. — кандидат педагогических наук и дирижер эстрадно-духового оркестра — Фортученко И.Г.), 14 педагогов и специалистов являются бывшими воспитанниками ансамбля. 4 специалиста являются постоянными членами жюри городского фестиваля «Надежда», 3 специалиста периодически участвуют в жюри международных фестивалей и конкурсов детского музыкального искусства (Санкт-Петербург, Казань, Украина, Турция, Венгрия, Египет и т.д.).

С 2006 г. 38 выпускников ансамбля продолжили обучение по специальности в Российской академии музыки им. Гнесиных, Московском государственном институте музыки им. А.Г. Шнитке, Московском государственном педагогическом университете (музыкальный факультет), Московском государственном университете культуры и искусства, Московской государственной консерватории, Московской государственной академии хореографии, школе-студии при государственном академическом ансамбле народного танца и др.